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本节涉及到的知识点
• 函数的定义和使用


• 变量的作用域和参数传递


• 高阶函数


• 函数嵌套


• 递归
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创建和使用函数
• def语句创建一个函数对象并将其赋值给一个变量


• 执行def语句之后，创建了一个函数对象，并将变量
intersect绑定到该对象


• 在交互模式中使用函数：函数名(参数)
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简单起⻅，直接称呼函数intersect

def也是复合语句，所以⾸⾏末尾需要冒号，其后的代码块需要缩进🧐

函数调用
• 当函数调用时，调用者暂停执行，直到该函数遇到return 

exp语句执行结束，并返回表达式exp的值


• 调用者获得该返回值，并继续程序的执行
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如何使⽤列表推导计算两个列表的交集？✍



return语句
• return语句结束函数调用，并且：


• 如果return语句包含一个表达式，则返回该表达式的值


• 如果return语句不包含表达式，则返回一个None对象


• 如果函数没有return语句，则执行完其内部所有语句后结束
函数调用，并自动返回一个None对象
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考拉兹猜想
• 对于任何一个正整数，如果它是奇数，对它乘3再加1，如

果它是偶数，对它除以2，如此循环，最终都能够得到1


• 编写一个函数collatz，具有一个名为n的参数


• 如果n是奇数，返回3*n+1


• 如果n是偶数，返回n//2


• 编写一个函数trace_collatz，接受一个正整数，以列表形式
返回其对应的考拉兹序列

13 40 20 10 5 16 8 4 2 1考拉兹序列

考拉兹猜想 变量的作用域
• 在函数内部赋值的变量只能在函数内部使用
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变量的作用域
• 在函数内部赋值的变量和在函数外部赋值的变量即使重

名，也是两个不同的变量
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这是两个不同的变量

参数传递
• 调用函数的时候需要提供实际参数


• 不可变类型（数值、字符串等）：形参获得实参的值


• 可变类型（列表等）：形参获得实参的引用
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上图通过代码可视化⼯具⽣成 - http://www.pythontutor.com/✍
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上图通过代码可视化⼯具⽣成 - http://www.pythontutor.com/✍

函数是对象
• 函数也是对象，所以可以


• 把函数分配给变量


• 把函数存储在数据结构（比如列表、字典）中


• 作为参数传递给其他函数


• 作为其他函数的返回值
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把函数分配给变量
• def语句创建一个函数对象并将其赋值给一个变量


• 赋值语句可以将多个变量绑定到同一个函数
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函数存储在数据结构中
• 列表是一组任意类型的对象，所以函数也能存放其中
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函数作为其他函数的参数
• 不同的参数（传递进来的函数）导致函数具有不同的行为


• 接受其他函数作为参数的函数称为高阶函数


• map(function, iterable, …)：返回一个可迭代对象，其中的
元素按照下面的规则生成：依次将iterable中的元素作为参
数来调用函数function得到的值的序列
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高阶函数map
• map(function, iterable, …)：返回一个可迭代对象，其中的

元素按照下面的规则生成：依次将iterable中的元素作为参
数来调用函数function得到的值的序列

18

函数可以嵌套
• 在函数中可以通过def语句定义另一个函数
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递归
• 直接或者间接调用自己的函数


• 计算正整数n的阶乘： 


• 如果函数 返回n的阶乘，那么 


• 递归的两种情况


• 递归情况：调用自己解决一个类似但规模较小的问题


• 要计算 ，只需计算 ，然后返回 


• 基本情况：直接可以得到解，无需再次调用自己


• 要计算 ，根据定义知道1的阶乘是1

n! = n × (n − 1) × (n − 2)⋯ × 2 × 1

f(n) f(n) = n × f(n − 1)

f(10) f(9) 10 × f(9)

f(1)
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(n − 1)!



递归
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如果调⽤my_fac函数的参数是0或者-1，情况会如何？✍
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列表求和
• 编写一个函数my_sum，接受一个列表L，求所有元素之和


• 要求：不使用内置sum函数，使用递归


• 基本情况 - 列表为空，返回0


• 递归情况 - 列表不为空，返回L[0]+my_sum(L[1:])
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用递归求和
• 编写一个函数my_sum，接受一个列表L，用递归求和


• 基本情况 - 列表为空，返回0


• 递归情况 - 列表不为空，返回L[0]+my_sum(L[1:])
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嵌套列表求和
• 内置sum函数可以对一个列表求和


• 注意：如果列表的元素不能相加，则会报错
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嵌套列表求和
• 编写一个函数my_sum_v1，接受一个嵌套列表（嵌套深度随

意），求该列表中所有数值的和


• 基本情况 - 当前元素是一个数值，直接返回


• 递归情况 - 当前元素是一个列表


• 对于列表中的每一个元素，使用my_sum_v1求和


• 遍历完成之后，返回总的和


• 如何判断一个元素是否是列表？


• 使用内置函数isinstance(obj, classinfo)进行判断
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嵌套列表求和
• 基本情况 - 当前元素是一个数值，直接返回


• 递归情况 - 当前元素是一个列表


• 对于列表中的每一个元素，使用my_sum_v1求和


• 遍历完成之后，返回总的和

35

 

全排列
• 给定n个元素，生成它们的全排列。比如元素1,2,3的全排列

共有6种情况：123、132、213、231、312、321


• 2个元素a和b的全排列只有两种情况：ab和ba


• 3个元素的全排列如何由2个元素的全排列得到？
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123 132 213 231 312 321

23 32 13 31 12 21

1 2 3



全排列
• 给定n个元素，生成它们的全排列。比如元素1,2,3的全排列

共有6种情况：123、132、213、231、312、321


• 假设函数permute(L)可以生成列表L中所有元素的全排列


• n个元素的全排列如何生成？


• 任一元素 + 剩余n-1个元素的全排列


• L[0] + permute(L[1: ])


• L[i] + permute(L[ :i] + L[i+1: ])


• L[n-1] + permute(L[:n-1])
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全排列
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